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ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΒΑΧΙΛΑΡΟΣ 

«To δελφίνι και άλλα διηγήµατα» 
Εστία, σελ. 104 

Τα πεζά αφηγήµατα του Σταµάτη Βασίλαρου 
αναφέρονται σε προσωπικά βιώµατα, από τα 
µαθητικά του χρόνια στο Κάιρο µέχρι σήµερα 
Ενα µέρος αυτών των αφηγηµάτων συγκροτεί 
την ανά χείρας έκδοοη, «To ∆ελφίνι και άλλα 
διηγήµατα». Πρόκειται για µια ειλικρινή και εξοµολογητική 

αφήγηση ζωής, πηγή απόλαυσης και 
έµπνευσης για τον σηµερινό αναγνώστη. Ο συγγραφέας 

επιδίδεται εξίσου επιτυχώς µε την 
άλλη του ιδιότητα·-εκείνη του ιατρού- στην παρηγοριά 

ψυχών και σωµάτων. 
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WILLIAM BUTLER YEATS 

«Ποιήµατα» 
Εκάτη, σελ. 108 

Ηδη ano τις πρώτες του δηµοσιεύσεις, ο Γέπς 
εντάσσει τον εαυτό του ως συνεχιστή της παράδοσης 

των µεγάλων µεταφυσικών ποιητών της 
αγγλικής γλώσσας. Ξεκινώντας από τον Μπλέικ, 
τον Σβέντενµποργκ και τους νεοπλατωνιστές, ο 
ποιητής θα περιπλανηθεί σε µια σειρά από µυστικά 

τοπία, αντλώντας σκέψεις και εικόνες, από 
διαφορετικές κουλτούρες, µυθολογίες και παραδόσεις. 

Σταδιακά θα καταφέρει να αποδώσει, µε 
τους όρους µιας συγκροτηµένης λογοτεχνικά 
σύνθεσης, µια µεταφυσική που περιέχει όλες τις 
µεταφυσικές, ένα ενιαίο σώµα και ένα όραµα 
συλλογικό, βγαλµένο από την ανθρώπινη ψυχή 
του κόσµου. 
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ΣΟΦΙΑ ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ 

«Χορεύουν οι ελέφαντες» 
Μεταίχµιο, σελ. 340 

To συγκεκριµένο µυθιστόρηµα συνδυάζει ιστορία 
και επινόηση. Αναφέρεται στη δίκη και την καταδίκη 

του Στακτόπουλου, στον οποίο αποδόθηκε 
ο φόνος του Αµερικανού δηµοσιογράφου 

Πολκ, ένα έγκληµα που συντάραξε τη χώρα την 
περίοδο του Εµφυλίου. Παράλληλα, το βιβλίο 
χαρτογραφεί τη σύγχρονη καθηµερινότητα στην 
Ελλάδα του 201L Ιδίως στο σχολείο. Αποτυπώνει 

την ελληνική περιπέτεια, σε µια πόλη µε 
πολλά και αιµατηρά ιστορικά στρώµατα όπως η 
θεσσαλονίκη. 

Γιάννης Παπαδογιάννης 

Ανοδος και πτώση 
του... Homo 
Economicus 
Ανατρέχοντας στην οικονοµική ιστορία 

βλέπουµε ότι η πραγµατικότητα 
δεν κουράζεται να διαψεύδει 

τις κατά καιρούς κυρίαρχες θεωρίες και 
βεβαιότητες των ειδικών για τις δυνατότητες 
και τις προοπτικές των οικονοµιών. Αργά ή 
γρήγορα οι κοινωνίες παγιδεύονται σε επώδυνες 

κρίσεις και πολλά από όσα θεωρούνται 
ως δεδοµένα και ακλόνητα ανατρέπονται. 

Τι φταίει; Για ποιο λόγο οι οικονοµίες 
πλήττονται συστηµατικά από κρίσεις; Ποιες 
είναι οι ρίζες και οι αιτίες της αστάθειας; 
Πού οφείλονται τα κύµατα αισιοδοξίας και 
απαισιοδοξίας που οδηγούν στα άκρα τις 
κοινωνίες; Και γιατί η Οικονοµική Επιστήµη 

TOY ΠΕΤΡΟΥ ΚΟΥΤΣΙΑΜΠΑΣΑΚΟΥ 

αποτυγχάνει να οδηγήσει τις οικονοµίες, 
µέσα από τα προηγµένα εργαλεία πλοήγησης 
που έχει αναπτύξει, σε µια περισσότερο οµαλή 

και ελεγχόµενη πορεία αποφεύγοντας 
υπερβολές όπως την κρίση του 2008 που 
ακόµα ταλαιπωρεί τις ζωές µας; Τα παραπάνω 

είναι ορισµένα µόνο από τα θέµατα 
που αναδεικνύονται στο βιβλίο του δηµοσιογράφου 

Γιάννη Παπαδογιάννη, «Η άνοδος 
και η πτώση του Homo Economicus - Ο 
µύθος του ορθολογικού ανθρώπου και η 
χαοτική πραγµατικότητα» (εκδ. «Παπαδόπουλος»). 

Κεντρικό σηµείο του βιβλίου είναι 
ότι η λογική, ο ορθολογισµός, δεν αποτελούν 
το µοναδικό στοιχείο που καθορίζει το πώς 

Στο σύγχρονο οικονοµικό 
σύµπαν βασιλεύει n απόλυτη 

ορθολογικότητα, ο homo 
economicus και n απόλυτη 
αποτελεσµατικότητα των 
ελεύθερων αγορών. Οµως 
n σχέση έχει ο homo 
economicus µε εµάς; 

αποφασίζει και ηώς συµπεριφέρεται ο άνθρωπος. 
Στο σύγχρονο οικονοµικό σύµπαν 

βασιλεύει η απόλυτη ορθολογικότητα, ο 
homo economicus, και η απόλυτη αποτελεσµατικότητα 

των ελεύθερων αγορών. Οµως 
τι σχέση έχει ο homo economicus, µε εµάς; 
Ο homo sapiens, δηλαδή όλοι εµείς, παραµένει 

ένα αινιγµατικό πλάσµα οι αισθήσεις, 
η γλώσσα η λειτουργία της µνήµης και της 
αντίληψης, η σκέψη, ο τρόπος λήψης αποφάσεων, 

η νοηµοσύνη και ο συναισθηµατικός 
κόσµος αποτελούν πολύπλοκες λεπουργικές 

δοµές τις οποίες κατανοούµε σε περιορισµένο 
βαθµό. Οπως έχουν δείξει εκατοντάδες 

πειράµατα η καθηµερινή µας συµπεριφορά 
όχι µόνο δεν πλησιάζει στην έννοια 

της ορθολογικότητας, αλλά στην πραγµατικότητα 
δεν υπάρχει καµία ανθρώπινη πτυχή 

που να µένει ανέγγιχτη από ψευδαισθήσεις, 
πλάνες, µεροληψίες και άλλα παιχνίδια του 
νου, των αισθήσεων και της τύχης. Ξεκινώντας 

µε µια χρήσιµη αναδροµή στις διάφορες 
οικονοµικές θεωρίες, το βιβλίο αντιπαραθέτει 

τις ακλόνητες πεποιθήσεις της οικονοµικής 
επιστήµης µε τη σηµερινή πολυσύνθετη 

και χαοτική πραγµατικότητα της 
παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας. 

Παράλληλα παρουσιάζει ευρήµατα επιστηµών 
όπως η Νευροεπιστήµη, η Ανθρωπολογία 

η Κοινωνιολογία κά, τα οποία ανατρέπουν 
την εξιδανικευµένη εικόνα που 

έχουµε για τις δυνατότητες και τις γνώσεις 
µας ως άτοµα και ως κοινωνία. Και ακόµη, 
εξηγεί µε απλό και κατανοητό τρόπο γιατί η 
τυφλή, σχεδόν θρησκευτική, πίστη των ορθόδοξων 

οικονοµικών στην απόλυτη ορθολογικότητα 
του ατόµου και στην υπεροχή 

της ελεύθερης αγοράς αποµάκρυναν βαθµιαία 
τα οικονοµικά από την πραγµατικότητα 

της καθηµερινότητας και τη σηµερινή 
κοινωνία 

Ενα παιδί στην «Παιδούπολη» 
Ενα παιδί µεγαλώνει σε έναν οροθετηµένο 

χώρο, ανάµεσα σε πολλά άλλα παιδιά. 
Κοιµάται στις Οµάδες, τρώει στην Τραπεζαρία, 

πηγαίνει σχολείο στο Σχολείο. Η 
µάνα του όλα αυτά τα χρόνια, από την 
πρώτη δηµοτικού, δεν ήρθε να τον δει. 
Λαβαίνει όµως γράµµατά της. Ano τη 
διεύθυνση του θείου του. Της γράφει στην 
ίδια διεύθυνση. ∆εν γνωρίζει άλλη. Τα 
Σύρµατα τον κλείνουν ο' ένα τεράστιο 
παραλληλόγραµµο. Εκεί που σταµατούν 
ξεκινά ο άλλος κόσµος, ο έξω. Εκεί που 
αρχίζουν τελειώνει ο δικός του κόσµος, 
ο µέσα. Ο θείος του τον έφερε εδώ. Οι 
µεγάλοι γύρω του, σι οµαδάρχισσες, ο 
κοινοτάρχης, ο διευθυντής, βαθµίδες σε 
µια ιεραρχία. To παιχνίδι µε τόσα παιδιά, 

mo παιχνίδι. Ο χρόνος περνάει ενώ µένει 
ακίνητος. Εχει ήδη φτάσει στην πέµπτη 
τάξη. Κι αυτή η χρονιά θα ξεκινήσει όπως 
όλες οι προηγούµενες... 

Ενα µυθιστόρηµα για την παιδική ηλικία, 
για το βαθύ µέσα και το αχανές 

έξω. To βιβλίο του Πέτρου Κουτσιαµπασάκου 
«Πόλη παιδιών» (εκδ. Πατάκη) 

είναι ένα συνταρακτικό και επιδέξιο µυθιστόρηµα 
για τις Παιδοπόλεις, τα κρατικά 

ιδρύµατα για το παιδί που δηµιουργήθηκαν 
το 1947, κατά τη διάρκεια του 

Εµφύλιου Πολέµου µε πρωτοβουλία της 
τότε βασίλισσας Φρειδερίκης, και συνέχισαν 

να υπάρχουν έως το 1998, ακολουθώντας 
βουβά τις αλλαγές της ελληνικής 

κοινωνίας. 
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